

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).

Kiadóhivatal

Vakar könyv- és papírkereskedése Csikszereidán, nova a hirdetések és előfizetési díjak küldendők. Megjelenik minden vasárnap.

Felölös szerkesztő: DR. ÉLTHES GYULA.

Laptulajdonos VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 80 kor. (Külföldre 160 K) Félévre 40 kor. Negyedévre 20 kor. Egyes szám 2 K

Kéziratok nem adnak vissza.

Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak

Az eskü.

Csikszereida, július 16.

Közöltük az Avarescu kormány rendeletét, mely a hűségesküt nem tett ügyvedek és közalkalmazottaknak az eskü letételére egy havi időt állapít meg.

Ezzel a rendelettel megindult az a folyamat, mely sok ezer elbocsátott közalkalmazottnak jövőjét és elhelyezését van hivatva tisztázni és rendezni.

Az erdélyi román, magyar és német sajtó foglalkozik e kérdéssel, bár érdemileg keveset ír, mert a közalkalmazottak egységes álláspontja még nem alakult ki.

A Romania című kolozsvári Avarescu párti lap meghajtja zászlóját a sok ezer gerinces és becsületos magyar tisztviselő előtt, akik a békeszerződés aláírásáig hűségesek maradtak régi hazájuk iránt és felszólítás dacára sem tették le a román hűségesküt. Mielég elismeréssel emlékezik meg arról a sok ezer kifestésű közalkalmazottról, akik közel két esztendő óta állás és kereset nélkül a legnagyobb nélkülözések között tengérik életüket.

Ez a hang nem új a román sajtóban, mert már a tavaszon Taslaoanu Oktavian kereskedelemügyi aktív miniszter ugyanezen a hangon emlékezett meg Marosvásárhelyen egyik politikai beszédeben az esküt nem tett köztisztviselőkről. Ugy látszik, hogy a jelenlegi román kormány e kérdésben ugyanezen egységes állásponton van.

Sajnos, hogy a sokat szenvedett köztisztviselőknek gyenge vigasztalás az elismerő szó, mert ebből megélni nem lehet. Ha elgondoljuk, hogy miért kellett ezt a sok nélkülözést és szenvedést elfogadható ok nélkül a közalkalmazottak fejére zudítani, igazán nem látunk egyebet a jogtalanságnál. Allamérdek az lett volna, ha a magyar közalkalmazottakat is helyükön hagyják és tőlük a végleges elrendezésig esküt nem követelnek, amint hogy a belgrádi fegyverszüneti szerződés, valamint a nemzetközi jogszabályok és a román állam tételes törvényei szerint nem is lehetett volna tőlünk esküt követelni.

Az Avarescu-kormány most módot és alkalmat óhajtott adni a jóvátételre. Az a két rendelet azonban, amelyek nemrégben megjelentek, lakonikus rövidegességgel vannak megfogalmazva, végrehajtási utasítást nem tartalmaznak és így még e percben tiszta képet nem lehet alkotni a kormány valódi szándékairól.

Mi a nagyfontosságú kérdést úgy véljük megoldhatónak, hogy a közalkalmazottak képvisellete elsősorban a magyar kormánnyal lép érintkezésbe és csak azután kezd tárgyalásokat a román kormánnyal. Ugyanezt körték a vasutasok is melyről már megemlékeztünk és akiknek ezen kérését hireink szerint honorálni is fogják.

A magyar kormány tudomásunk szerint még nem oldotta fel az elszakított területek közalkalmazottait esküjök alól. Másfelől a békeszerződés tartalmáról, bár aláírták, alig tudunk valamit. Mindössze annyi szivárgott ki, hogy a hódító államok kötelesek a közalkalmazottak és nyugdíjasok szerzett igényeit kielégíteni és a ténylegeseket elhelyezni.

Nem látjuk semmi akadályt annak, hogy a békeszerződés teljes szövegében közzétételük. Ez esetben tiszta kártyával lehetne játszani,

amíg így még mindig bizonytalanságban, sőt sötétségben vagyunk. A szerződést már aláírták, tehát semmi akadálya nem lehet a közzétételnek.

Egyébiránt maga Mihályi Tivadar, a kolozsvári felszámoló bizottság elnöke egy hónapi további haladékot kért az eskü bevételére, mert kijelentése szerint végrehajtási utasítások hiányában ő maga is a legnagyobb tájékozatlanságban van. E kérdés megoldása pedig mindenestre hosszabb időt igényel.

Az állami tisztviselők régi vezetősége már érintkezésben van Mihályival és remélhető, hogy a sok ezer magyar közalkalmazott ügye az ősz folyamán egységesen és csakis így, elrendeztetni fog. Azok, akik a rendelet híreire külön-külön siettek az eskü letételére, nagyon kiabrándultak, mert mindenütt hideg fogadtatásra találtak, annyival is inkább, mert maga a kormány egységesen akarja rendezni ezt az égető kérdést.

Az eddigi kialakul felfogásból megállapítható, hogy a magyar közalkalmazottak solidaritása abban a kérdésben és ebben nincs eltérés, hogy a magyar kormánnyal is óhajtanak tárgyalni anyagi érdekeik megvédése céljából és mindenestre egyöntetűséget óhajtanak biztosítani.

A rendezésnek ez az egyetlen helyes módja, mert a tisztviselőknek jogos kívánsága anyagi érdekeik megvédése és biztosítékok nyújtása arra nézve, hogy állásukban zaklatás, önkénykedés, hatalmaskodás nem éri. Ezer kérdés merül fel, melyeket csak egységesen a közalkalmazottak képvisellete utján lehet megoldani.

Az Avarescu-kormánynak tehát lehetővé kell tenni, hogy a magyar közalkalmazottak összességének, képviselüket megalakíthassák és a tárgyalásokat felvehessék.

= A magánjavak erdőeladásai. A

vármegyei magánjavak a múlt év végén árlejtést hirdettek a szerencsepataki és jegespataki több százezer köbméter fatömegre a múlt évben megállapított közel 7 millió korona kikiáltási áron. Az akkor kihirdetett árlejtés elmaradt, mert a felsőbb jóváhagyás nem eszközöltetett ki. A faeladási hirdetmény a múlt héten újból megjelent, valószínűleg most már felsőbb hozzájárulással. Mi ezt az árverést nem tartjuk időszerűnek, mert a mostani valutaviszonyok között a vármegye magánjavaink nincsen semmi szüksége arra, hogy értékes fatömegeinek piacra dobásával sok millió rossz pénzt gyűjtsön össze, mikor a Czell-féle és más eladott erdőiből amúgy is nagy bevételekre számíthat. Az árverés egyébként sem lett a kellő körültekintéssel kihirdetve. A kikiáltási ár ugyanis a régi felvétel szerint és ugyanazon összegben állapított meg, ahogyan a múlt évben előirányoztatott. Azt pedig a laikus is tudja, hogy az árak azóta ugrásszerűen emelkedtek. Hogy mást ne említsünk, a múlt év őszén egy köbméter deszka 3—400 korona volt, melyért ma 1800—2000 koronát kell fizetni. Az árverést tehát le kell venni napirendről s ha mégis mindenen meg akarják tartani, előbb az erdőhivatal által a mai árviszonyoknak megfelelően értékeltségek és a kikiáltási árat aszerint állapítsák meg. Ilyen óriási értékeknel nagyobb körültekintéssel kell eljárni, mert egy ilyen eladásnál egy pár milliót könnyen el lehet galoppozni.

Az Úz- és Veresvizi erdők ügye.

A következő sorokat vettük:

A „Csiki Lapok” tekt. Szerkesztőjének Helyben.

Lapodnak 26-ik számában megindult, a általam közérdekűnek nevezett Úz- és Veresvizi erdők ügyében sziveskedj alábbi soraimat közreadni.

Sztankó Zoltán ur, előbb a személyét ért állítólagos támadás, utóbb neki bátróva már a közérdek népszerű leple alatt, ugyis mint a magánjavak védője az Úz- és Veresvizi erdők aktuális kérdésével kapcsolatban két kirohanást intézett ellenem. Mintán az első kirohanásra adott válaszból észrevette, hogy ez a hírlapi vagdalkozás nem olyan egyszerű dolog, hogy ebből igen könnyen nagy baj származhatik, nehogy a későbbi megintamodás szegénynek kitegye magát, a második kirohanásában már előre takarodót futt, mondván, hogy ő az ügyet evel a maga részéről befejezettnak tekinti.

Rendben van. Mintán megállapítom a Sztankó Zoltán ur beismeréséből azt, hogy az Úz- és Veresvize vonatkozó felülbíró szakértői véleményét a nélkül adta meg, hogy a helyszínen járt volna, s miután tudomásul veszem azt, hogy az a bizonyos megszakértelmezett ur az 590.000 koronás szakértői véleménye dacára bevételével 250.000 koronával kiegyezett, a jövőre nézve, leütöm Sztankó Zoltán egyéb szakértői véleményeiből is az ennek megfelelő százalékot, s magam is úgy vélem, hogy az Úz- és Veresvizi erdők szakértői eljárása körül az én részemről is be van fejezve.

Van azonban ennek a dolognak egy másik ága, amely a legkevésbé nincs befejezve.

Őn Sztankó Zoltán ur mindkét kirohanásában olyan hangot használ az én igazgatói működésem felől, amelyből minden pártatlan ítélkező ember azt a gyanút olvassa ki, hogy én az Úz- és Veresvizi ügyben nem a magánjavak, hanem a vevő cég érdekeit szolgálom, s hogy ennek valamely tisztességtelen háttérre van. Ezzel határozott kérdést intézek tehát a nyilvánosság előtt Önhez: van-e tudomása olyan cselekményemről, amely az én igazgatói működésem szempontjából visszaélés, s amelynek háttérre anyagi érdek volna? Ha igen, kérem álljon elő vele nyíltan, hozza azt akár felettes hatóságom, akár a nyilvánosság tudomására. Mindezt pedig a legrövidebb idő alatt, mert alattomos meggyanúsításait tovább nem tűröm. Figyelmeztetem már előre, hogy amennyiben ilyenekkel nem rendelkeznék, jól vigyázzon minden lépésére, mert szenteskedéséért szigorú elégtételt fogok magannak szerezni.

Csikszereida, 1920. évi július hó 16-án.

Dr. Gaal Endre, igazgató.

KÖZGAZDASÁG.

Meg van fertőzve az erdélyi állattenyésztés.

Járványok terjednek a Székelyföldön.

A tavasz óta a Székelyföldön a szarvasmarhaállományok mintegy háromnegyed része láb köröm és szájfájásban szenved. Minden vidék erősen fertőzött s egyes községekben a járvány már tekintélyes áldozatot követelt. Az állategészségügyi közegek hiánya, valamint a gyógyszerek eltűnése miatt a gazdák védokesni nem tudnak. A nyári mezei munkálatok az igáserő senyvedése miatt szünetelnek s a piacokon is a tej hiánya mutatkozik. A szarvasmarhaállományon kívül hasonló betegségben szenvednek a juhok, miket ujabban az esős időjárás miatt a metely fellépése is fenyeget. A baromfiak pusztulása általános. A baromfi-kolera tömegével söpri minden faluban. Egyes falvakban már elemi erővel jelentkezik a sertésvész és sertésorbánc. Nincs semmi védekezés, nincs semmi intézkedés. Az oltóanyag beszerzésére megcsak lépések sem tettek. Az oltóanyagok sürgős beszerzése súlyos és fontos feladata az erdélyi állategészségügyi szervezetnek, mert a mai válságos gazdasági állapotok között minden mulasztás rettenetes kö-

vetkezményekkel jár a közlelémezésre és gazdasági konszolidációra.

A gazdasági élet ziláltsága mélyen bosszulja meg magát a gazdasági termelésbe is. Egész Erdély területén nincs egy becsületes tiszta lóhertábla. Kivétel nélkül mindenütt pusztit és pedig nagy mértékben az aranka, ugyannyira, hogy a jövő évi termeléseket már lehetetlenné tette, mennyiben az arankamentes tiszta vetőmagot a gazdák nélkülözni kénytelenek. Az idei szertelen értékesítés és a termelők lelkiismeretlensége messze kiható károsodást jelent az állattenyésztésre, mennyiben az aranka sok helyen már a réti füvet is megtámadta.

A földosztási jelszavak hamis kihasználása nem egy vidéken tulzásba ragadja a falvakat. Több helyeségből érkeznek panaszok arról, hogy a közbirtokossági legelők felosztását erőszakolják, néhol hir szerint nem akarnak elállani a követeléstől. Pedig nem kell különös magyarázat ahhoz, hogy a legelőfelosztással a kisbirtokosok megdölgötlenül rohannak a biztos vesztésbe, mert az ilyen törekvésekkel a Székelyföld gazdag állattenyésztésének vágják útját. Itt volna az ideje, hogy egy magyar gazdasági szervezet vegye kezébe a gazdasági élet irányítását.

Szervezkednek a székely méhészek.

A székelyföldi méhészeti egyesületek elnökei felhívást bocsátottak ki a méhészetet foglalkozókhoz, melyben egy nagyobb szabású szövetkezet megalakulását hirdetik. A szövetkezet célja: a méhészgazdaságok létesítése a Hargita völgyeiben. A termelés értékesítése, viaszipari műhely létesítése, továbbá a méhcsaládok biztosításának bevezetése és a méhészgazdaságok törzkönyvelése az értékesítés szilárdítása a székelyföldi tájfajta méh exportálása céljából. A szervezetet beakarják vonni az összes kis- és nagy tenyésztőket, valamint a méhészet iránt érdeklődőket, kiknek évi osztalékát mézben biztosítják. Egy üzletrész 200 koronában van megállapítva, melyhez üzletrészenként 5 kor. szervezési költség járul. A szövetkezet székhelye Székelyudvarhely lenne. Az alakuló gyűlést augusztus elsején Székelyudvarhelyre hívják össze. Az alakuló gyűlésen a Csikvármegyei Méhész-Egylet képviselőiben dr. Elthes Gyula elnök is részt fog venni.

1920. Augusztus havában újból megjelenik Gyergyó egyetlen sajtóorgánuma

A „CSIKVÁRMEGYE“

Gyergyószentmiklóson.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Klöntött az Olt.** Vármegyének több részéből jéggel vegyes felhőszakadást és sok esőzést jelentenek. Az Olt mindenütt elöntötte a réteket és sok kárt tett a szénában.

— **Az országos vásár.** A Margit napi országos állatvásárt a járványos betegségek miatt betiltották. A kirakóvásár magas árak mellett elég élénk, de a sok eső miatt nagyon sáros volt.

— **A tűzifa beszerzése.** Egyike a legnehezebb feladatoknak a háztartások tűzifa-szükségletének biztosítása. Már most olyan horribilisek az árak, melyeket a közönség egyszerűen képtelen megfizetni. A tél beállta előtt a városi tanácsnak sürgős kötelessége volna a tűzifa-szükséglet biztosítása, melyet az előző évokban megtett s ha a kérdést teljesen nem is oldotta meg, a hatósági fával mégis nagy segítségére volt a közönségnek. Rá kell mutatnunk arra, hogy biztos tudomásunk szerint egyesek a szomszéd községekben így Várdotfalván, Csobotfalván, Csomortanon és Csicsóban a tűzifát összevásárolják és éppen készen állnak kiszállítani a vármegyéből. Ezt okvetlenül meg kell akadályozni, mert ellenkező esetben itt, az őserdők közepén fá nélkül maradunk és amit kapunk, az kisölenként már most 1000 korona. Még elegendő idő volna arra is, hogy a város maga termeljen ki fát és kirendelt fuvarokkal biztosítsa az őszi beszállítást. Másik módja volna a fa maximálása és hatósági lefoglalása.

— **Halálozás.** Albertini Géza volt tusnádfürdői igazgató folyó hó 4-én agyszélhűtés következtében Tusnádfürdőn váratlanul elhunyt.

Temetése 6-án volt Tusnádfürdőn az ottani családi sírkertben. Az elhunyt kiválóan képzet, magasabb kereskedelmi végzettséggel bíró egyén volt s mint ilyen hosszú időn át a budapesti világhírű Edesky-tele asványvíz kereskedésének volt magasabb állásban alkalmazottja, majd gróf Mikes sepsibükszádi uradalmának jószágigazgatója, később pedig a margitszigeti gyógyfürdő igazgatója Budapestben. Közben Tusnádfürdőnek volt több éven át igazgatója a folyó év nyaráig e minőségben másodszer működött. Tusnádfürdő fénykora az 1903—1905. évi fürdőidényekben az ő működéséhez fűződik. A Csikszeredai takarékpénztárba beolvadt Központi takarékpénztár egyik megalapítója s több éven át igazgatója volt. Özvegyén kívül öt gyermeke gyászolja, kik közül négy fia vette ki részét a nagy háboruban. Barátjai és tisztelői részéről általános részvét kíséri.

— **Sport-Klub alakítás.** A csikszeredai fiatalság folyó hó 18-án vasárnap d. u. 3 órakor tartja a sport-klub alakuló közgyűlését, az Európa-szálló nagytermében. Kérjük az érdeklődőket minél nagyobb számban megjelenni.

— **Elkobzások a piacon.** A rendőrség szerda napokon maximalja az élelmicikkeket s e cimen az árusoktól sok élelmicikket koboz el. Az elkobzásoknak következménye, hogy az áru a piacról eltűnik és a közönség semmi módon nem tudja szükségleteit kielégíteni. A maximalás árszabályozó, ezért arra szükség van. Az árakat azonban nem ötleteresen, hanem időnként akként kell megállapítani, hogy eladó és vevő egyaránt tudja és kellő időben tájékozást szerezhessen róla. A maximalásnak természetesen számolni kell a mai árviszonyokkal, mert ellenkező esetben mi is úgy járunk, mint a szomszéd városok, ahol maximális áron semmihez nem lehet jutni s emiatt sok iparág beszüntette működését, mert ráfizetéssel nem hajlandó dolgozni.

— **Beiratások.** A csikszeredai róm. kath. elemi népiskolába az 1920—21. tanévi beiratások 1920. július 19., 20. és 21. napjain délután 8—12-ig és délután 2—5 óráig tartatnak meg a polgári leányiskola 2-ik tantermében (földszint) I. osztályos tanulók születési anyakönyvi kivonattal, a felsőbb osztályosok mult évi értesítő könyvecskéikkel igazolják korukat. Csikszereda, 1920. évi július hó 15-én. Székely Károly, igazgató-tanító.

— **Elloptak fejről a szalmakalapot.** Dr. Szántó Samu ügyvéd a napokban Brassóba utazott. A vonaton a fülke folyósó felüli részén ült meglehetősen szellősen, mert az ablakok ki voltak törve. Dr. Szántó fején vadonatúj szalmakalapjával nyugodtan cigarettázott, miközben valaki a folyósóról az üres ablakon át hirtelen kiemelte fejről a szalmakalapot s ellenkező oldalon oly gyorsan leugrott a vonatról, hogy úgy az ötletes tettesnek, mint a szalmakalapnak végképpen nyoma veszett. Dr. Szántó a legujabb divatnak hódolva, kénytelen volt kalap nélkül hazajönni.

— **Müller Poldi.** Müller Poldi cigány-primás, városunk szülötte, amint egyik kolozsvári lapban olvassuk, Kolozsvárt a „Fortuna“ étteremben jól szervezett zenekarával nap-nap után zajos sikereket arat. A fiatal primás városunkban lett a hegedű mestere, de egész fiatal korban áttette székhelyét Kolozsvárra, melynek közönsége most meglehetősen elismeréssel honorálja a tehetséges primás muzsikáját.

— **Beszámoló.** Tusnádfürdő igazgatósága által folyó hó 10-én rendezett táncestély ugy anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült. A rendező igazgatóság a táncestélyen megjelent nagyszámú fürdőközönségnek valamint a táncestély sikerében hathatósan közreműködő két bájos hölgynek Ender Margit és Grün Jolán fürdővendégeknek ez uton is hálás köszönetet fejezi ki. Felülfizetéseket a helyszűke miatt nem közölhetünk. A fellépő bizottság által beszozártatott összegből levonva a kiadásokat, marad tiszta bevétel 3492 kor. Amely összeg a fürdő fejlesztésére fordítatik. A fürdő-igazgatóság előre közli a nagyérdemű közönséggel, hogy a minden évben szokásos Annabált folyó hó 24-én tartja meg, amelyre a vármegye közönségének is kéri hathatós támogatását.

— **Az utak takarítása.** A város arra kötelezi a háztulajdonosokat és bérlőket, hogy a csatornákat és utsáncokat rendszeresen takarítsák ki.

Tudomásunk szerint a városnak van két utkaparója, akiknek ez a takarítás elsőrendű kötelessége. Nem méltányos ugyanis ezt a terhet a lakosságra hárítani, mert a közönség megfizeti a maga pótdóáját azért, hogy a város az utait gondozza és takarítsa. Az állami utakon pedig az államépítészeti hivatalra hárul ez a feladat.

— **Pályázati hirdetés.** Felső kereskedelmi iskolai tanárok részére a kézdivásárhelyi református egyházközség 1920. évi szeptember hó 1-én megnyitja fiú és leány felső kereskedelmi iskolájának első évfolyamát, amelyhez két (2) tanári állásra pályázatot hirdet. — Az egyik állásra a német és francia nyelv, a másikra pedig a kereskedelmi számtan és könyvtárból képesített, vagy e tárgyakkal kombinált képesítésű tanárok pályázhatnak. Fizetés a kereskedelmi iskolai tanároké. A kik ezen állásokat elnyerni óhajtják, szabály szerűen felszerelt kérelmüket (oklevél, eddigi szolgálatok stb. feltüntetésével) a Kézdivásárhelyi Református Egyház Lelkeszi Hivatalához 1920. évi július hó 25-ig adják be.

— **Lovas mutatványok a cirkuszban** — **ló nélkül.** Az „Első Cirkusz Lóval“ nagy érdeklődés mellett tartotta előadásait a város-ház előtti téren. Egyik este tett ház előtt jelentette be az igazgató, hogy következik a műsor legfényesebb pontja, az iskolalovaglás és más merész lovas produkciók. Nagy volt azonban a közönség csalódása, mikor a „műlovar“ ur egy perc múlva bejelentette, hogy a lovasprodukciók legnagyobb sajnálatára elmaradnak, mert a ló a cirkuszból megszökött és nyomtalanul eltűnt. A magas intelligenciájú lovat másnap a 3 kilométernyire fekvő Zsügdőföldön kapták meg, ahol Zerbes jóhírnevű réti konyháján vigan legelésztett.

— **Az erdélyi magyar irodalom helyzete.** Sajnálatos dolog, hogy Erdélyben alig jelenik meg újabb magyar irodalmi termék. Az év legnagyobb irodalmi eseménye az Ellenzék jubiláris naptára volt, amely nem egy egyszerű évhez kötött kalendárium, hanem állandó irodalmi értékű könyv. Benne nem a naptár-rész a leglényegesebb, hanem az a sok értékes és érdekes irodalmi, művészeti és tudományos tartalom, amely önmagában is száthatvan oldalt tesz ki. Az Ellenzék, az erdélyi magyar kultúra leghatalmasabb szószólója, minden áldozattal és erejével arra törekszik, hogy terjessze és erősítse a magyar kultúrát. Ezért mindenkinek ingyen megküldi az Ellenzék jubiláris naptárát, aki legalább egy hónapra előzet. A naptár olyan értékes munka, hogy azért egymagában is érdemes előfizetni.

— **Beiratások a brassói fiú és leány felső kereskedelmi iskolába** naponta d. e. 10—11 óra között eszközöltetnek az igazgatóságuk Kut-utca 83-b) sz. a levő irodájában, az 1920—21. tanévre. Az alsó osztályba felvétetnek a középiskola, illetőleg a polgári iskola IV. osztályát végzett fiú- és leánynövendékek. Felvételi vizsgálat nincs. A mai közlekedési viszonyok mellett az igazgatóság a személyes jelentkezéstől eltekint. Vidéki növendékek elhelyezéséről gondoskodás történik. Előre fizetendő díj 200 K.

Az egy éves női kereskedelmi szaktanfolyamra a beiratások ugyancsak a fenti módokat mellett eszközöltetnek.

SZÍNHÁZ.

Művészi színvonalon álló előadásokban volt része e héten Csikszereda színházba járó közönségének. Terike a hozzáfűzött várakozásnak megfelelt. A szereplők közvetlenül játszottak Takács Fejért jól helyettesítette, Légrádi a plebános szerepében nem egyszer kapott megérdemelt tapsot. Ohnet Vasgyarost a Parasztkisasszony követte. Csók Vilma kellemes hangjával, Szigeti közvetlen játékával, Légrádi pedig kifogyhatatlan humorával járultak hozzá az előadás sikeréhez.

12-én Bródy Tanítónőjében gyönyörködött a nézőtér. Viszontláttuk benne a jól ismert falusi alakokat. Benne van e darabban minden és mindenki: Tanító, tanítónő, pap, kántor, szolgabíró, földesur, bérlő, pletyka, intrika, becsületesség és szeretet, — egy komplett magyar falu. Hedden mint helyi újdonság Gróf Rinaldó került színre. A közönség nem volt elragadtatva sem a darabtól, sem a zenétől. Sajnos Rinaldó nem a Vigadóban való. A szereplők mindent elkövettek a darab sikeréért; Csók Vilma és Baranyai Manca kedvesen is játszottak, jól is énekeltek, Légrádinak is sikerült egy párszor megnevetetni a közönséget — de a kis színpad és gyenge zene az előadás teljes sikerét megakadályozták.

Tolsztoj Élő halott-ját a közönség tetszéssel fogadta. A rendezésnél sokkal többen nézték végig a sikerült előadást.

A jövő heti műsor mag még nincs teljesen kész. Vasárnap a Faluroszka fog színre kerülni s talán a hét végén Lili bárdnő is belekerül a műsorba. A közönség kíváncsian várja az operette repriséket.

— Dr. Negrea János ügyvéd irodáját Csikszerezében, Gimnázium-utca 18. sz. alatt, dr. Csödő-féle házban megnyitotta. 1—

— **Értesítés.** A csiksomlyói r. k. tanítóképzőben az 1920—21. iskolai évről leány magántanulókat is felvesz a főhatóság, akik az előadásokat is látogatják.

— **Két varróleány** privát házaknál is munkát vállal. 3—3

NYILTTÉR.*)

Új szesz nagy raktár Csikszerezében.

Van szerencsém Csikszerezi város és vidéke közönségét tisztelettel értesíteni, hogy Csikszerezében, Városház-utca 9. szám (Lukács Juliska házában)

szesz nagykereskedést nyitottam, hol állandóan a legfinomabb

30 fokos baróti szeszt valamint valódi 62%-os kisüstön főtt szilvóriumot és borseprőt, rumot, cognacot és mindenemű likőröket, továbbá

kitűnő zamata fajborokat

u. m.: Som, Rizling, Leányka, szabadon és palackozva, a lehető legjutányosabb napi áron, nagyban és kicsinyben raktáron tartok. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel 3—10

KARDA MARISKA.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a feljajthetetlen jó férj, gondos édesapja
ALBERTINI GÉZA
életének 54-ik, boldog házasságának 27-ik évében e hó 4-én agyszélhűtésben hirtelen elhunyt. Felejthetetlen halottunk hült tetemeit folyó hó 6-án d. e. 10 órakor helyeztük örök nyugalomra a tusnádtúrdói családi sírboltba. Nyugalma legyen csendes, emléke áldott!
A gyászoló család.

*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk. és Kiadó.

A román katonai parancsnokság rendelkezésére köszönjük:

M á s o l a t

az 1920. évi június hó 28-iki 1640. számú körrendelet alapján.

Románia legnagyobb szénbányájában „Anina” bányában a múlt napokban történt szerencsétlenség következtében 200 bányamunkás lette halálát. Ezen áldozatok családjai minden segítség nélkül maradtak.

A felebaráti szeretet és könyörület megkívánja, hogy fölöslegünket velük megosszuk.

Az ipar- és kereskedelmi miniszteriumnak kolozsvári főtáncsárja, akihez a fentebbi bánya tartozik egy propaganda bizottságot alakított, mely bizottság egész Románia területén minden utat s módot felhasznál, hogy a szerencsétlenül járt családok felségélyezésére a szűk s éges alapokat megteremtsék. E bizottság felhív mindenkit hozzájárulásra.

A hadseregnek alkalma van a szerencsétlenek iránti szeretetét és szolidaritását bebizonyítani azzal, hogy nemzetiség és vallásra való tekintet nélkül hozzájárulva a szeretetadományával a szerencsétlenek szenvedésének enyhítéséhez, megteremtve ezzel a szellemi összeköttetés kapcsát a hadsereg és munkásság közt.

A katonai parancsnokok tehát aláírási iverket fognak kibocsátani és felfogják hívni a tiszteteket, altiszteteket és legénységet, hogy mindenki adományozzon anyagi tehetsége szerint.

A begyűlt összegek a gyűjtővekekkel együtt Cluj (Kolozsvárra) az ipar- és kereskedelmi főtáncsárnál működő bizottsághoz lesznek beküldendőek.

A nyugati csapatok parancsnoka:

(as) TRÉALA, hadosztálytábornok.

Tudósítás.

A „Székely Ellenzék” folyó évi június 3-iki 80-ik számában Marosvásárhelyről egy értesítés jelent meg, hogy a budapesti „Astoria”-béli közönség a román tiszteteket, akik az antant katonai missió mellé rendelve voltak, megértette. — A legkategorikusabb megcáfolás azok ellen, akik teljesen valótlan híreket, a közönség

tudomására hozva, hogy a mi Budapesten levő tisztjeink mindenkor a közönség részéről tisztelve voltak, a magyar polgári hatóságok részéről a román állam méltóságának megillető bánásmódban részesültek.

A nyugati csapatok parancsnoksága.

Keresek egy tejest, ki naponként 4 liter tejet házhoz szállít. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó egy 8 lóerős gőzlokomobil, teljesen jó karban. — Értekezni lehet Péterffy Imre, Csikmadaras. 1—3

Eladó egy hálószoba berendezés és ebédlő kredenc, ruhaszekrények, fogas és apró házi eszközök. Cim a kiadóhivatalban. 1—2

Meghívás.

A „Hangya” a magyar gazdaszövetség fogyasztási és értékesítő szövetkezete kötelékébe tartozó Zsögödi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1920. évi augusztus hó 1-én délután 2 órakor az iskolában

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 23. §-a értelmében meghívattak. Ha pedig a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy az újabb közgyűlés augusztus hó 8-án lesz megtartva, mely tekintet nélkül a csekély számú megjelentekre határozatképes lesz.

NAPIREND:

1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok.

1919. év december 31-én a tagok száma 229, üzleteredményeinek száma pedig 426 volt.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bonthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Zsögöd, 1920. évi július 1-én.

As igazgatóság.

Sz. 16—1920.

2—2

Feladasi hirdetés.

Szépviz közbirtokossága eladja Szépviz községhez tartozó 1920. évi július hó 18-án délután 10 órakor kezdődő árverésen, a Csikvármegye Szépviz község határában levő Borospatak „Ugra-észka” és „Nyeste-pataka” nevű erdejeinek mintegy 31 k. hold területen lucfenyő kihasználásra engedélyezett 8944 drb faállományát.

A Boros-pataki vágás területe a gyimesi országtól 8 km. és a gyimesközéplöki állomástól 10 km. távolban van.

A Nyeste-pataki vágásterület a gyimesi országtól 4 km., a csikszentmihályi állomástól 9 km. távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti becslés szerint Boros-patak Ugra-észka 2960.530 m³ fát és 740.13 q cseranyagot tartalmaz.

A Nyeste-pataki 557.082 m³ fát és 139.027 q cseranyagot tartalmaz.

Kikiáltási ár a Boros-pataki Ugra-észka faállományra köbméterenként 123 korona = 288.480 korona 74 fillér, a cser anyagra 30 K = 22.203 korona 90 fillér.

A Nyeste-pataki faállományra köbméterenként 99 K = 51.293 korona 69 fillér, a cser anyagra 30 K = 4178 korona 10 fillér.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a.

Kihasználási időtartama 1921. évi július hó 30-ig.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alólírott képviselőjénél, továbbá a csikszerezési r. kir. járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak. Az erdőgondnokságnál megtekinthető a részletes becslési munkálat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek, utóajánlatok el nem fogadhatók.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be. — A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Szépviz, 1920. évi július hó 3-án.

Biró Antal,
b. elnök.

Domokos István,
birt. jegyző.

Szám: 815—1920. mj.

Pályázati hirdetmény.

Az alapszabály rendelkezése, valamint az igazgatótanács 682—1920. mj. számú határozata alapján felhívom mindazokat, akik a „Ruházati alap” és „Lóbeszerzési alap” terhére létesített ösztöndíjak és segélypénzek valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy kérvényüket 1920. évi augusztus hó 7-ig hozzám adják be. Már most figyelmeztetem a kérvényezőket, hogy ezen határidő eltelté után beérkezett kérvények figyelembe nem vétetnek.

Kiosztásra kerülnek a következő ösztöndíjak.

A) Ruházati alapról:

a) egy négyszáz koronás kertészeti tanítói ösztöndíj;

b) kettő, egyenként 330 koronás erdőéri szakiskolai ösztöndíj;

c) három, egyenként 350 koronás reáliskolai ösztöndíj;

d) kettő, egyenként 300 koronás gimnáziumi ösztöndíj;

e) egy 200 koronás „Madár Imre”-féle ösztöndíj;

f) kettő, egyenként 300 koronás posta- és táviróti ösztöndíj;

g) kettő, egyenként 300 koronás ösztöndíj vasuti tisztképző tanfolyamra;

h) kettő, egyenként 400 koronás felső kereskedelmi iskolai vagy kereskedelmi akadémiai; kettő, egyenként 400 koronás felső ipariskolai és ügy egyenként 200 koronás ipariskolai ösztöndíj;

i) egy 800 koronás bányász akadémiai ösztöndíj;

j) egy 800 koronás erdőszeti akadémiai ösztöndíj;

k) egy 800 koronás gazdasági akadémiai ösztöndíj;

l) kettő, egyenként 1000 koronás műegyetemi ösztöndíj;

m) kettő, egyenként 800 koronás jogtudományi ösztöndíj;

n) kettő, egyenként 1200 koronás orvostudományi ösztöndíj;

o) egy 800 koronás bölcsészettudományi ösztöndíj;

p) egy 800 koronás képzőművészeti ösztöndíj;

q) egy 800 koronás állatorvosi ösztöndíj;

r) öt, egyenként 100 koronás ösztöndíj a ditrói polgári iskolához;

t) négy, egyenként 150 koronás kántortanítói képzői ösztöndíj, a csiksomlyói római kath. kántortanítói képezdehez;

u) tíz, egyenként 100 koronás ösztöndíj, a gyergyóalfalui gazdasági felsőnépiskolához.

ü) kettő, egyenként 500 koronás ösztöndíj a közgazgatási tanfolyamra.

Az igazgatótanács határozata folytán az 1920—21. tanévre kiadandó s itt felsorolt ösztöndíjak, **négyszeres összegben** fognak utaltatni azzal a megszorítással, hogy 3200 koronánál nagyobb összegben egy ösztöndíj sem adományozható.

A „Ruházati alapról” kiosztatik ezenkívül 20 000 korona segélypénz 400—1600 koronás összegekben s erre azok tarthatnak igényt, akik az alapszabályban írt előfeltételeknek eleget tettek, de ösztöndíjat nem kaphattak. Középszkolai tanulók ezen segélypénzből nem részesíthetők.

B) Lóbeszerzési alapról.

Kettő, egyenként 600—600 koronás ösztöndíj az egyetemen, akadémiaikon vagy felsőbb tanintézetekben bármilyen szakon tanuló ifjak részére.

A fent említett 2 ösztöndíjon kívül a „Lóbeszerzési alap” felesleges kamatjövödelmei erejéig segélyben részesíttetnek gimnáziumot, reált és ipariskolát, tanítóképezdét hallgató növendékek egyenként 60—200 kor. összegig.

A „Ruházati alapról” kérelmező ifjak az alapszabály 8. §-ában írt jogosultságukat s a „Lóbeszerzési alapról” kérelmezők ezen felül, huszár családból való leszármazásukat igazolni s iskolai s vagyoni bizonyítványukat csatolni tartoznak.

Csikvármegye magánjavalnak igazgatója.

Csikszerezi, 1920. július hó 10.

Dr. Gaal Endre,
igazgató.

Fenyőfa léchulladék (cándra)
házhoz szállítva fuvaronként
200 korona. Rendelés és fizetés
Vákar könykereskedésében
eszközleendő.

Mindennemű ruhákat, fonal, plüs, selyem
festését,
báli toilett, paplan, függöny és kézimunka
tisztító gyűjtődemét megnyitottam
Tarsai Sándor
divatáru-üzletében Csikszereda, Föter.
Gyár és főüzlet Brassó
Svaab Andor,
Csikszerek-utca 2. sz. (a volt csúrkó-gyárbau)
4 28

Hirdetmény.

Csikseső község előjárósága közölni
teszi, hogy a barginai fürdőhöz tartozó erdő-
ben lévő a Csikseső község tulajdonát ké-
pező széldöntött fák nyilvános árverésen 1920.
július hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor
Csikseső község háznál elárvereztetnek.

Az árverésre vonatkozó feltételek a jegy-
zői irodában a hivatalos órák alatt megtekint-
hetők.

Csikseső, 1920. július hó 13-án.

Kelemen Ferenc, **Tompos Károly,**
bíró. jegyző.

Van szerencsém a tisztelt vevő közön-
ség tudomására adni, hogy elvállaltok

GRANIT, MÁRVÁNY, TRAKHIT SIRKÖVEKET

bármilyen kivitelben, elsőrendű és több-
féle minőségű kövekből, francia malom
kövekből, ugyiszintén sirkövekből, min-
den méretű malom kövekből nagy rak-
tárt tartok Csikszögödön saját lakáso-
mon. — Ugyanott felvetetik Θ - Θ
kőfaragó segéd 100 ko-
rona napidíj mellett.

GAÁL KÁLMÁN,

képesített kőfaragó mester, Csikszögödön.

ROMANIA.

POLITIA DE STAT MERCUREA-CIUC.

Nr. 946—1920.

Hirdetmény.

A kerületi rendőrfőnökség 4012—1920. sz. ren-
deletére köznevelésre hozatik, hogy a 18 év aluli
kiskorúknak este 8 óráig és a nyári hónapokban 9 óra
után a város között járhatnak vagy nyílt helységeben
tartózkodni nincs megengedve.

Ugy szintén ezen kiskorúknak nincs meg-
engedve, hogy részt vegyenek a mozi előadásokon. A
kiskorúknak mikor vehetnek részt a mozi előadásokon,
ez esetről esetre plakát útján ki lesz hirdetve, min-
den más alkalommal szigorúan meg van tiltva.

Felhívatik a szülők figyelmébe, hogy a gyerme-
keknek a fenti rendeletre vonatkozólag adjanak szig-
orú utasítást, annál is inkább, miután az ellen vétők
a legszigorúbban lesznek megtorolva.

Mercurea-Ciuc, la 12 Iulie 1920.

Seful politici
I. POP.

Ha butort akar vásárolni,

ne sajnálja az utat Marosvásár-
helyre és tekintse meg

SZÉKELY és RÉTI

Erdélyrészi Butorgyár R.-Társá-
ság hatalmas szépen berendezett

BUTORTERMEIT

Nagy választék egyszerűbb és
egész finom butorokban, jutányos
árak, szolid kiszolgálás. 16—

ÚJ SÖR NAGY RAKTÁR!

Csikszeredában, Vár- (Miko)-utca 22. szám alatt

sör nagy raktárt

nyitottam, hol naponként legfinomabb friss töltésű palack
és hordós sört raktáron tartok. — Tisztelettel

Rosenfeld Hermann.

3—10

Eladó egy elegáns, könnyű, uj
üveges hintó. — Cim a kiadóban.

Sz. 1203 1920.

kj.

Hirdetmény

Alattírt Csikszentdomokos község előjáró-
sága közölni teszi, hogy Kedves János mező-
bírónál 1920. július 27 től be van hajtva 1 db
fehér üsző, 3 éves, jegye nincs. 2 darab ökör
3 évesek, fehér szőrűek, egyikük bel tomporáján
J. F. bélyeg van. A másiknak j. f. ájos, a más-
fűle hasított, mindkét fűle hátul szálla.

Ha igazolt tulajdonosa nem jelentkezik, az
állatok 1920. július hó 19 en d. e. 8 óra-
kor, a csikszentdomokosi község háznál nyílt
árverésen eladatnak.

A községi előjáróság

Csikszentdomokos 1920. július 6 an.

Solyom Ferenc, **Kurkó Sandor,**
k. jegyző. k. bíró.

Mész eladás nagyban

Csikszentdomokoson Sztávrosz Mik-
lósnál, kisebb tételekben Csik-
szeredában Erzsébet ut 21. szám alatt
Koczka Bélanál. 5—5

VERESS SÁNDOR DR.
FOGORVOS

Rendel naponta delután 2—6 óraig.
Csikszereda, Mikó utca 34. szám.

Három vagy négy, jó családból való fiu, heu-
tes es meszaros tanulónak azonnal
felvetetik, Kovács Rudolf bentesáru üz-
letében, Kézdivásárhegy. 1—3

Van szerencsém Csikszereda és vidéke kö-
zönségét értesíteni, hogy a

Hargitai-fürdőt

huzamosabb időre bérbevettem, hol a la-
kásokat jókarba hoztam. Mai naptól leten-
ként kétszer és pedig csütörtök és vasárnap
reggel 6 órakor két fuvar a közönség ren-
delkezésére áll. Érdeklődök Hajdu András
csikszeredai lakásán közöljék az utazni szán-
dezők számát. Lakás, jó konyha és kitűnő
káküllöment borokról valamint cigányzene-
ről gondoskodtam. Agyneműt a huzamosabb
időig fürdőző közönség magával kell hozzon.

Szíves pártfogást kér, tisztelettel

Hajdu András, fürdőberlő.

2—4

Szesz- és szeszestital kimérők figyelmébe

Csikszereda rend. tan. város bor, sör és szesz nagybani raktára
Városház utca 4. szám alatt állandóan raktáron tart

szavatolt 96° os finomított szeszt, valamint az összes rum
és likőrfelék, szilvórium, borseprő, cognac es törkölyt,
a legfinomabb minőségben hegyaljai borokat
és naponta friss töltésű maláta sört,

viszonteladóknak a legolcsóbb napi áron számítva árendeménnyel.

Szíves pártfogást kérve, maradok tisztelettel

20—32

Szántó Ernő, bor-, sör- és szesz-
nagykereskedése

Csikszereda r. t. város korlátlan italmérésének üzletvezetője

Csikszereda, Városház utca 4. szám (Régi postaeépület).

ÉRTESÍTÉS. Csikszereda és vidéke nagyérdemű közönségét tisztelettel
értesítjük, miszerint Rákóczy-utca 12 szám alatt egy

BÁDOGOS ÜZLETET NYITOTTUNK.

Raktáron tartunk: Konyhaedényeket, fürdőkádakat és takaréktüz-
helyeket. Készítünk megrendelésre épület-badogos munkákat,
fürdőberendezéseket, vízvezeték munkákat, szivattyú és kut javításokat, takaré-
tűzhelyeket a legolcsóbb kivitteltől a legmodernebb kivittel. — Minden a bá-
dogos iparszakhoz tartozó munkákat mérsékelt árak mellett pontosan eszközölünk.

Kérve a nagyérdemű közönség szives pártfogását, teljes tisztelettel

Berkovics és Kóka bádigosok, Csikszereda.

9—22